

## A pesar de la aviación, de los tanques y de las escuadras de Alemania e Italia

# ¡Venceremos si sabemos resistir!

## En el 1 y 2 de Mayo

### IMPULSEMOS LA LUCHA POR LA INDEPENDENCIA

Dos meses han transcurrido desde los días en que el enemigo, comparado en la política de «No intervención», desplegó contra nuestras líneas de los frentes del Este las divisiones italianas y alemanas, dotadas de abundantisimo y potente armamento, previamente acumulados. Las hordas de la invasión han logrado ocupar una buena parte de territorio, y han estado las comunicaciones de Cataluña con el resto de la República.

Pero frente a los embates del fascismo se alzó por todas partes en el campo español un clamor de resistencia tan potente, que fué alimentado desde las esferas de la gobernanación del país hasta el último rincón campesino y el más recóndito taller de la España independiente. Ese clamor se ha materializado poco a poco hasta convertirse en una muralla formidable frente a los invasores de nuestro suelo.

A pesar de que el enemigo haya ocupado un territorio considerable, no ha logrado objetivos de excepcional importancia;

no ha podido destruir al Ejército Popular, no ha hecho más que un reducidísimo e insignificante número de prisioneros, no ha caído en su poder una cantidad de material de guerra de importancia. Ni aun siquiera puede enorgullirse de contar en su campo con las poblaciones civiles de los territorios ocupados, que en su totalidad vinieron a las zonas de retaguardia, con lo cual expresaban su adhesión incondicional, ilimitada, a la causa defendida por las armas de España y de su régimen republicano.

Por estas causas, lo que el enemigo puede llamar éxito, para él no decide la salida de la guerra, a pesar de la gravedad de la situación. De ningún modo quiere decir esto que el peligro haya desaparecido ya. Por el contrario, los continuos intentos de las tropas de Alemania e Italia por abrirse paso demuestran que habrán de hacer los esfuerzos y preparativos inimaginables para

(Pasa a la página 2.)

## La revista de combate de todas las fuerzas del Socialismo

Es el 49. Primero de Mayo. Es la cuatrigésima novena vez que el proletariado internacional festeja la jornada de su solidaridad internacional, revista de combate de sus fuerzas.

Los trabajadores del mundo entero celebrarán el Primero de Mayo de 1938 en una situación internacional excepcionalmente tensa, en que amenaza el peligro de una nueva guerra mundial.

La burguesía imperialista busca una salida a sus contradicciones inconciliables, a la lucha entre el viejo mundo de violencia, de explotación y de guerra y la humanidad de progreso y de vanguardia. Su medio para esto es el fascismo. El fascismo es la guerra, la guerra de conquista para un nuevo reparto del mundo. «Las pequeñas guerras»—China, Abisinia, la intervención fascista en España, la ocupación militar en Austria—son los siniestros presagios de la «gran guerra» que se aproxima.

por JOSE DIMITROF

No todos los países burgueses tienen actualmente interés en la guerra. Y no solamente porque no es-

celebrará una velada en honor de los niños españoles, y el Comité Central del Socorro Rojo organizará, por la tarde, una gran fiesta en su honor.

Los niños mayores asistirán al gran desfile de la Plaza Roja, y los más pequeños recorrerán la capital en automóviles.—Fabra.

## 2 MANDATOS IMPERATIVOS: UNIDAD Y RESISTENCIA

En un paréntesis de su labor, el compañero Juan Rueda Ortiz, miembro del Comité Nacional de la C. N. T. y secretario general del Subcomité creado recientemente por dicha central sindical, respondió a las preguntas de uno de nuestros redactores:

### Obsequio a los magníficos fortificadores de Castellón

CASTELLÓN.—Una delegación del Frente Popular y del Socorro Rojo Internacional de Castellón, con una representación de muchachas, ha visitado las brigadas de fortificación de esta provincia, repartiendo entre las diferentes centurias ropas de todas clases.

Las muchachas les obsequiaron también con libros y folletos, conviniendo unos momentos con estas camaradas, a los que alentaron para proseguir sin desmayo en sus tareas.

Desde el Aftavoz del Frente la delegación dirigió después la palabra a los fortificadores, haciéndoles comprender la necesidad del trabajo que realizan y el verdadero significado de la guerra de independencia que sostiene el pueblo español frente a los ejércitos extranjeros.

La moral de estos fortificadores es elevadísima.—Febus.

### El secretario general del Subcomité Nacional de la C. N. T. habla para VERDAD

—El Subcomité Nacional de la C. N. T. acaba de constituirse por misión sostener y apoyar en sus trabajos a los Comités Regionales, pertenecientes a la zona leal, separada eventualmente de Cataluña, a fin de que sea cada día más efectivo y más sólido el entusiasmo de los trabajadores confederales para alcanzar rápidamente la victoria sobre el fascismo. Aunque no hubiera sido constituido, los Comités Regionales hubieran seguido trabajando entusiastamente con igual fin, pero el Subcomité Nacional aglutinará más estos sentimientos generales, estableciendo el debido enlace con el Comité Nacional, que reside en Barcelona. Consideramos cuestión fundamental la de impulsar toda actividad que vaya encaminada a sostener y exaltar el entusiasmo de los días de julio.

UNIDAD DE ACCION

—Toda nuestra labor ha de tender a hacer más fecunda la con-

cordia entre todos los sectores antifascistas y ya que esto ha sido conseguido dentro del Frente Popular nacional, éste es el organismo que debe ser fiel intérprete de las decisiones de todos los partidos políticos y organizaciones sindicales. Queremos estrechar con la U. G. T. esa misma inteligencia, llevando rápidamente a la práctica los acuerdos que se derivan del pacto de unidad de acción, especialmente de todos los puntos relacionados directamente con la guerra y con el ritmo que la lucha exige, adaptando este mismo ritmo acelerado a toda la producción.

APOYO DECIDIDO AL GOBIERNO

—El Gobierno actual, aglutinado de todas las fuerzas antifascistas del país, tiene todo nuestro apoyo decidido y sincero. Es deber ineludible de todos los trabajadores españoles dar cumplimiento ri-

(Pasa a la página 3.)

¡Cada organización, cada antifascista, cada español, en pie de lucha ante las fechas del 1 y 2 de Mayo!

¡Colgaduras tricolor en todas las calles, en todos los balcones! Los colores de nuestra República significan para nosotros, para toda la masa popular del mundo, la razón, la libertad, la independencia.

## 1.º de Mayo en la U. R. S. S. Fiestas en honor de los niños españoles

Moscú, 27.—Con motivo de las fiestas del Primero de Mayo, los niños españoles que residen actualmente en esta capital reciben innumerables invitaciones de Escuelas, Jardines de la Infancia, Hogares de pioneros y familias particulares para tenerlos como huéspedes dicho día. El Comisariado del Interior

celebrará una velada en honor de los niños españoles, y el Comité Central del Socorro Rojo organizará, por la tarde, una gran fiesta en su honor.

Los niños mayores asistirán al gran desfile de la Plaza Roja, y los más pequeños recorrerán la capital en automóviles.—Fabra.

La preocupación de la República por la cultura

Barcelona, 27.—Un redactor de la Agencia Febus ha sostenido una conversación con el ministro de Instrucción Pública, Segundo Blanco, quien a las preguntas del periodista ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Yo tengo fundamental interés en que no se interrumpa por ningún concepto la instrucción pública en ninguno de sus aspectos. Todos sabemos que nuestra lucha es también una lucha moral y material contra el analfabetismo y contra los que de manera tan canallasca han pretendido mantenerlo en España. Este Ministerio, como decía antes, se esforzará con la intensidad que reclaman las circunstancias, para llevar a todos los espíritus, lo mismo de la infancia en la retaguardia que de los combatientes en los frentes de batalla, el gran destino generoso y cultural que anima nuestra lucha.

Y en este amor a la paz hay que trabajar en las conciencias infantiles y en los espíritus de los que mañana podrán juzgar nuestra obra con la imparcialidad y la objetividad de unos seres que se vieron obligados por la traición y el cri-

men a sufrir las desastrosas consecuencias de la guerra.

Yo considero que hay que aumentar las colonias infantiles, y a los maestros emplearlos para que los niños estén suficientemente atendidos. El problema nos preocupa de manera especial. Hay que atender a los niños. Es preciso estar pendientes de los pequeños.

No solamente creo que España es un gran imperio cultural que es preciso conservar y extender, sino que considero que hay que ampliarlo en todo lo posible para que nuestra Lengua resplandezca y siga ganando cada día, ante el destino cultural de España, nuevos jalones que aumenten al gran tesoro que es nuestra cultura.»—Febus.

Declaraciones del Fiscal de Madrid

"Con vigilancia constante lograremos extirpar de nuestra retaguardia los elementos indeseables"

Madrid, 27.—El fiscal de la Audiencia de Madrid, camarada López Uribe, ha hecho, entre otras, las siguientes manifestaciones:

«La guerra nos ha sido impuesta. Nuestros contrarios son traidores a su patria. De nuestra severidad depende nuestra victoria y no tenemos derecho a dudar. A los encausados les damos todas las garantías posibles; hacemos lo que está en nuestra mano para su regeneración.

En nuestra guerra también la muerte manda. Llevamos muchas víctimas para que nadie pueda pedir benevolencia; y los que hagan denuncias o figuren como testigos no deben perder nunca esto de vista. En su consecuencia de la acusación depende muchas veces que los

jueces puedan condenar y que los esfuerzos de la Policía y la Fiscalía y los servicios de información militar, que colabora en buena medida en la labor común, sean fructíferos.

Tenemos una intensa ayuda popular que nos es muy útil. Puede decirse que de la decisión ciudadana depende la nulidad de las actividades y manejos de la quinta columna. La quinta columna existe. De sus trabajos tenemos a cada momento pruebas concluyentes. Es cierto que puede decirse que está desarticulada.

En resumen, sólo a fuerza de una vigilancia severa y constante lograremos extirpar de nuestra retaguardia los elementos que dificultan nuestro triunfo.»—Febus.

Prieto y Besteiro, y hacerlas desde un periódico que no tiene tras de sí a ninguna organización responsable, nos parece que es emplear un estílo detestable. En el supuesto que lo que se dice tenga algo de verdad, creemos que habría de ser secreto sólo revelable en Consejo de ministros. Manejar ciertas cosas públicamente debería comprometer a algo más que a una censura de periódico a

Periódicos

"EL MERCANTIL VALENCIANO", en su artículo de fondo, escribe:

"Es justo y es conveniente, ilustre ministro de Defensa, heroico general Miaja, que se recompense el deber cumplido y el heroísmo permanente del soldado. Hay instituidas recompensas. Dónense—según gradación de hechos— a todos los que lleven un año de servicio en campaña y a cuantos, en ese servicio, han demostrado su amor a la independencia y la libertad de España.

Nuestros heroicos soldados, curtidos por doce meses de lucha; nuestros gloriosos mutilados, no merecen el honor y la justicia de premio tan insignificante como una medalla que proclame en sus pechos el deber cumplido y sirva de ejemplo y estímulo a los demás?"

De acuerdo, por completo. Hemos defendido siempre la necesidad de que se premie con una distinción a los combatientes. Es justo y sirve de ejemplo y estímulo, como afirma el colega.

"ADELANTE" reproduce un comentario de "El Socialista" sobre el Manifiesto de la Federación Sindical Internacional. Dice así:

"No hay fraude, ni Papa, ni burgués que se negara a suscribir tan bendito Manifiesto. Las ayudas efectivas que hemos recibido, y las más decisivas que esperamos recibir del proletariado español, y que agradecemos en lo que valen, no tienen que ver nada con los firmantes de ese Manifiesto. Lejos de nosotros el sembrar confusionismos, ni desconfianzas, ni indisciplinas. Pero la verdad no está reñida con la prudencia. El índice sobre la boca no puede permanecer inconmovible indefinidamente.

El Manifiesto aludido en este Primero de Mayo no responde al estado de conciencia del proletariado del mundo, que se siente con un pie en la sima fascista y no quiere meter el otro."

"FRAGUA SOCIAL": "Por lo tanto, hacer insinuaciones sobre actividades de la más grande trascendencia y atribuirselas a hombres desalojados como

Barcelona, 27.—El Ministerio de Agricultura ha facilitado la siguiente nota:

«El Servicio de Enseñanza y Divulgación Agrícola del Instituto de Reforma Agraria, continuando la labor cultural de capacitación de los campesinos españoles, ha organizado entre los obreros agrícolas de las provincias de Madrid, Toledo, Cuenca y Guadalajara, un nuevo cursillo para enseñanza de conductores de tractores. La matrícula será gratuita, y los aspirantes deberán dirigir las solicitudes, antes del 30 del actual, a los delegados de Reforma Agraria de la provincia respectiva.

Estos cursillos tendrán la duración de corriente y cinco días, prorrogable hasta sesenta. Comenzará el día 15 de mayo próximo, y terminará del 30 de ju-

nio al 15 de julio, según se dispondrá oportunamente.

Los alumnos serán alojados y mantenidos gratuitamente, y además percibirán un subsidio de tres a diez pesetas, según los familiares a su cargo. Al final del cursillo se facilitará a los que lo merezcan certificados de asistencia con aprovechamiento.

Este cursillo se dará en una finca de la provincia de Cuenca.—Febus.

De Buñol

¡Ha muerto Rosario! La camarada activa dinámica, la luchadora siempre dispuesta al sacrificio, a la que ni la cárcel ni las persecuciones habían decaer su ánimo bolchevique.

¡Rosario! Para qué decir más. Esta con este nombre, para que a todos los comunistas se nos nublen los ojos y se nos crispén los puños. Basta con este nombre, pues como los auténticos luchadores, no necesita de apellidos; todos sabemos que Rosario no había más que una. Pues para todos era como un refugio su casa y su nombre. Nombre que los evocados, para los cuales fué como una madre, echarán de menos y tantos combatientes, a los que dadas sinimo, lucharán ahora con más tesón que nunca. Tu pérdida irremparable será un acicate para nosotros y te prometemos estar hoy más unidos que nunca, para con nuestra unión cubrir tu falta.

el Partido

RADIO MISERICORDIA

Hoy jueves, día 28 de abril, a las siete de la tarde, Asamblea plenaria de Radio.

Dada la importancia del orden del día, todos los militantes deben asistir sin falta.

El camarada Jacinto Pora ha perdido la cartera con el carnet del S. R. I. y el del Partido Comunista y otra documentación.

Se agradecerá su devolución en la secretaría de Agit. Prop. del Partido Comunista, plaza Roja, 3.

periódico. Sobre todo cuando se mezcian cábalas sobre lo que sería EL FINAL DE LA GUERRA. No hay más final de la guerra que el de nuestra victoria."

La revista de combate

(Viene de la página 1.)

estado de cosas. Por ello, están por la paz. El país soviético, que desde el primer día de su existencia ha practicado una política de paz, sin desfallecimientos, ha demostrado, con infinidad de pruebas, que está dispuesto a apoyar no importa qué esfuerzo de cualquier país, para evitar a la humanidad una nueva y sangrienta carnicería. Sin embargo, todavía no se ha opuesto a los provocadores de guerra un sistema efectivo de seguridad colectiva. Los provocadores de guerra serían mucho menos imprudentes, más tranquilos, no se arriesgarían a una política de conquista tan insolente y cínica, si supieran que iban a encontrar resistencia.

España es el nudo más complicado del entrelazamiento general de las contradicciones imperialistas de hoy. La ocupación violenta de Austria por la Alemania fascista ha acercado aún más el peligro de guerra en Europa central. Después de haber conseguido en Austria un punto de partida para una gran guerra, el fascismo alemán amenaza hoy directamente la independencia nacional y política de Checoslovaquia.

Después de haber empezado a invadir a España con el pretexto de la guerra civil, Alemania e Italia han arrancado todavía del calendario algunas hojas, aproximando de este modo la fecha de la guerra mundial, para la que se preparan con frenesí; la guerra que desencadenan actualmente.

Pero la España republicana democrática no se ha mostrado tan débil como lo creían los provocadores de guerra, estimulados por sus éxitos en Manchuria y en Abisinia. El movimiento antifascista se ha mostrado más potente que lo que ellos se habían figurado. El Frente Popular único de los defensores de la democracia ha sostenido

una dura prueba. La lucha heroica del pueblo español ha demostrado que el fascismo no puede siquiera jugar impunemente con fuego. La resistencia valiente y tenaz del pueblo chino ha demostrado al mundo entero que fuerza representa el pueblo unido en la lucha por la libertad y la independencia. El imperialismo japonés recibe golpes tras golpes en China, lo que conducirá, en fin de cuentas, a su derrota completa.

La clase obrera, los combatientes del frente antifascista, se manifestarán el Primero de Mayo bajo las consignas de ayuda a la República democrática de España, del heroico pueblo de China, bajo las consignas de unidad de todas las fuerzas de la clase obrera y de la democracia por la lucha contra los agresores fascistas, contra la guerra y el fascismo, bajo las consignas de ayuda mundial a la política de paz de la Unión Soviética, de la política de seguridad colectiva.

El odio popular maduro y crece contra el fascismo, esta dictadura feroz, pero poco sólida, de la burguesía. Crece la poderosa fuerza de atracción de los trabajadores de la U. R. S. S. El día del Primero de Mayo, los trabajadores vuelven sus miradas hacia la U. R. S. S., fortaleza de la paz mundial y de la seguridad de los pueblos, fortaleza de todas las fuerzas democráticas.

En la U. R. S. S. se ensancha la verdadera democracia.

En la U. R. S. S. los pensamientos ardientes de los hombres de vanguardia están encarnados en la Constitución staliniana.

La U. R. S. S. celebra el Primero de Mayo bajo la bandera de las grandes victorias históricas del Socialismo. La U. R. S. S. está al principio de la realización del tercer plan quinquenal, una asorta-

la elevación del bienestar material y cultural de los ciudadanos soviéticos. Pero, por resplandecientes que sean las perspectivas, los trabajadores soviéticos llevan en sus banderas del Primero de Mayo las consignas de vigilancia y de combate. Recuerdan constantemente la existencia de los enemigos, de los cercos capitalistas. La U. R. S. S. no es más que la sexta parte del globo. En todo su contorno está en furia el mar capitalista, el fascismo nutre su odio. Los servicios de contraespionaje de los provocadores de guerra trabajan sin cruzarse de brazos. El Partido Comunista, el Gobierno soviético han destruido los focos fascistas que preparaban en el interior del país soviético un punto de apoyo para la agresión militar del exterior. Pero eso no significa en absoluto que cese la lucha contra los agentes trotskistas nipolemanes, contra la injuria hujarimana, contra los restos de las clases derrotadas.

"... Hay que tener en cuenta que los restos de las clases derrotadas en la U. R. S. S. no están aislados en absoluto. Tienen el apoyo directo de nuestros enemigos más allá de las fronteras de la U. R. S. S. Basta un error al creer que la esfera de la lucha de clases ejerce su acción por un extremo en el caso de la U. R. S. S.; el otro extremo se encuentra en los límites de los Estados burgueses que nos rodean. Los restos de las clases derrotadas no pueden ignorarlo. Y es precisamente porque lo saben por lo que continuarán sus salidas desesperadas..." (Stalin.)

Para los pueblos soviéticos el Primero de Mayo es la movilización y la revista de las fuerzas del socialismo para los combates futuros, con el fin de consolidar más aún el régimen soviético, con el fin de reforzar la capacidad de defensa de la sociedad socialista de los obreros del mundo entero contra los espías de la crisis onemiga, contra los enemigos disfrazados. En este día, los trabajadores de la U. R. S. S. y los trabajadores del mundo entero deben recordar las palabras de Stalin sobre la tarea histórica decisiva de todo el movimiento obrero internacional:

"Es necesario reforzar y consolidar los lazos proletarios internacionales entre la clase obrera de la U. R. S. S. y la clase obrera de los países burgueses; es necesario organizar la ayuda política de la clase obrera de los países burgueses a la clase obrera de nuestro país en la eventualidad de una agresión militar contra nuestro país, al igual que es necesario organizar una ayuda eficaz de la clase obrera de nuestro país a la clase obrera de los países burgueses; es necesario reforzar y consolidar todos los lazos de nuestro Ejército Rojo, nuestra Marina de Guerra Roja, nuestra Aviación Roja, nuestra Sociedad de Estímulo para la defensa aerodinámica."

Cuanto más poderosa sea la patria socialista de los obreros del mundo entero y más fuerte sea la confianza de los proletarios, de los campesinos, de los trabajadores de los países del capitalismo en sus propias fuerzas, más compactas serán las filas de los combatientes para el triunfo de las ideas de Marx-Engels-Lenin-Stalin.

"... No existe otro acontecimiento en la Historia de la Humanidad que haya tenido en el curso del desarrollo social, sobre los destinos de todos los pueblos del mundo, una influencia tan grande como la ejercida por la victoria de la gran Revolución Socialista de octubre. No ha habido hasta hoy un Estado como la U. R. S. S., al que millones de hombres de todos los puntos del globo, sin distinción de nacionalidad ni de raza, quieren como a una patria, dándose cuenta ellos mismos de que su vida, su suerte y sus esperanzas están ligadas a este país.

...En el centro del mundo, sobre un inmenso territorio englobando la mitad de Europa y de Asia, ha aparecido un poderoso Estado socialista basado en la supresión de la explotación del hombre por el hombre y en la unión fraternal de los pueblos. Este Estado enseña el camino a seguir para liberar a toda la Humanidad de la esclavitud capitalista, para agrupar a todos los pueblos del mundo en la gran fraternidad de los trabajadores libres y felices..."

—ALMA

En el 1 y 2 de Mayo

(Viene de la página 1.)

provocar una nueva situación de carácter semejante a las de las semanas transcurridas, o impedir así un posible cambio en la correlación de las fuerzas combatientes, motivado en primer lugar por la resistencia de nuestro Ejército.

Resistir fué la consigna que dió el jefe del Gobierno. Y no hemos hecho más que empezar a cumplirla. Para cambiar la situación de una manera definitiva a nuestro favor es preciso aprovechar todas las energías, todos los recursos, todos los medios de que disponemos. Contamos para ello con armas formidables.

Tenemos el Frente Popular, que aglutina en su seno a todas las fuerzas antifascistas, y al Gobierno de Unión Nacional, que representa a todos los españoles que quieren la independencia de su Patria; tenemos a las Centrales sindicales, unidas estrechamente a través de un pacto de unidad de acción y numerosos Comités de Enlace; tenemos la compenetración entre socialistas y comunistas. España es un pueblo que sabe los fines de su lucha, de sus sacrificios y que está dispuesto a vencer sin cortapisas, sin vacilaciones, sin sombras que oscurezcan el significado de su gran victoria futura.

Tendremos aún momentos difíciles, mucho más graves que los que hasta hoy hemos atravesado. Y a pesar de todo, venceremos si sabemos resistir, si a nuestra resistencia le damos un contenido dinámico, si utilizamos los días de respiro para movilizar miles y miles de hombres que constituirán las nuevas reservas y las numerosas brigadas de fortificación que hagan inexpugnables nuestras fronteras; si hacemos surgir, de lo más profundo del pueblo, miles de nuevos luchadores voluntarios por la independencia nacional; si la producción de guerra se mejora constantemente y las fábricas y el campo rinden intensamente y a un ritmo acelerado; si las mujeres se incorporan al trabajo, si la chatarra y los medios técnicos de que disponemos son utilizados hasta el máximo.

Estas son las condiciones para una resistencia victoriosa. Esto es el único camino que nos permitirá resistir hoy y atacar mañana. Esa es la línea de actuación que todos los antifascistas, todos los patriotas, han de cumplir en las próximas jornadas del 1 y del 2 de mayo, y en esa actitud habrán de superarse en las sucesivas jornadas para que España pueda contemplar, al final del gran esfuerzo colectivo, el fruto de sus sacrificios, de sus desvelos y sus combates sin tregua.

# Roma y Berlín no repetirán en España las salvajadas de Austria

Nuevas noticias llegan a nuestro país de la represión que se ejerce en Austria contra los patriotas que no aceptan de grado el yugo ominoso impuesto por los invasores. En pocos días las cárceles del país de Europa Central se han llenado de ciudadanos que en el régimen anterior no ya constituían un puntal firme de él, sino que incluso eran considerados como enemigos por sus tendencias derechistas.

Cincuenta y dos mil detenidos es la cifra de enemigos de la invasión que hoy pueblan cárceles y campos de concentración en Austria. De esta forma el bandido Hitler quiere no solamente quitar todo vestigio de oposición a su régimen sangriento, sino también asegurar el desarrollo de sus planes contra otros países. Para los verdugos de Alemania el hecho de arrojar a cincuenta y dos mil ciudadanos austriacos a las prisiones del Reich y ejecutar a la parte más consciente de ellos es un medio de arrastrar a la mayor parte de la población del país invadido a que se coloque enteramente a las órdenes de los Estados Mayores de la Reichswahr y de los Krupp y Thyssen.

En Austria ha buscado Hitler no solamente sus riquezas, su territorio, sino también millones de nombres para engrosar sus ejércitos agresores, millones de personas que trabajan día y noche en las fábricas de guerra del nazismo para que éste tenga la posibilidad remota de dominar el mundo. Y para conseguir el resultado final, después de la invasión del país, después del intercambio de las guarniciones austriacas y alemanas, después de la campaña de "asimilación" de los territorios ocupados, se ha lanzado a una represión brutal, salvaje, sin antecedentes históricos en Austria.

Los sueños kalscristas de la Mitteleuropa, de un Imperio con decenas y decenas de súbditos, trata ahora de realizarlo el fascismo alemán. Se ha anexionado el Sarre, ha militarizado el Rhur, ha mediatizado a Dantzig, ha colocado a Austria bajo su yugo. Apunta ya contra Checoslovaquia, contra Francia, contra Inglaterra, por encima de las trincheras de la independencia nacional de España...

Y nuestro pueblo ha tomado en sus manos la gran tarea histórica de destrozarse los planes de los agresores internacionales. Con la resistencia de nuestro país se quie-

## Los ministros franceses en Londres

### Hoy conferenciarán con Chamberlain y, después serán recibidos por los reyes

Londres, 27.—Los señores Daladier y Bonnet llegaron esta tarde al aeródromo de Croydon, siendo recibidos por lord Halifax, el embajador de Francia en Londres, señor Corbin, y alto personal de la Embajada.

Antes de salir con dirección a Londres ambas personalidades francesas conferenciaron brevemente con lord Halifax.

## LAS PRIMERAS CONVERSACIONES

A la llegada a esta capital, los señores Daladier y Bonnet conferenciaron con el embajador de Francia y altos funcionarios de la Embajada.

Las primeras conversaciones con los ministros ingleses tendrán efecto mañana, a las diez y media, en el despacho del señor Chamberlain, en Downing Street, el cual invitará a sus compañeros franceses a almorzar, para reunir las conferencias a las tres de la tarde.

Los ministros franceses irán a última hora de la tarde al castillo de Windsor, donde serán recibidos por los reyes.—Fabra.

bran proyectos innumerables del enemigo, se retrasa el momento de la agresión general contra los más fuertes países democráticos, se desgastan sus fuerzas, se le impide disponer de los recursos materiales humanos que necesita para el supremo crimen de hundir a la Humanidad en una catástrofe de consecuencias incalculables.

La suerte que el nazismo ha reservado a Austria es la misma que tiene reservada a los españoles. El hacha; el campo de concentración para cientos de miles de patriotas; el hambre y la miseria para el resto del pueblo; para todos los supervivientes—pocos, como lo demuestran Badajoz, Asturias, Málaga, etc.—, el envío a las unidades militares del Reich o en las formaciones agresoras de Mussolini, a título de cepayos, de carne de cañón. Esia es la suerte que preparan los verdugos asentados en Roma y Berlín para los españoles para caso de triunfar en su propósito, lo cual no han de lograr porque todo el pueblo, en pie como en las mejores jornadas de la primera guerra de independencia, les cerrará el paso. Y porque como entonces demostraron que Napoleón no era invencible, hoy subrayarán que los jantoches fascistas sólo pueden desarrollar sus agresiones en un ambiente de "chantaje" diplomático, de concesiones sucesivas y de renunciaciones, como ocurrió en Austria.

## Comentarios de la prensa soviética

### "Todos los países de Europa se ven en un callejón sin salida ya que no existe el principio de seguridad colectiva por la nulidad de la S. de N."

Moscú, 27.—En un artículo titulado «El desconcierto político de Europa», un periódico de esta capital dice que el acuerdo angloitaliano ha desempeñado un papel fundamental en cuanto a la situación general europea.

«En efecto —añade—, los pequeños y medianos Estados, ante la conducta inglesa favorable al agresor, se han apresurado a emplear toda clase de medios para arreglar sus problemas pendientes. Checoslovaquia, por ejemplo, se ha adelantado a la misma Inglaterra en el reconocimiento de la anexión abisinia.

Por otra parte, la diferencia de apreciaciones en cuanto a las conversaciones anglofrancesas, son exponente de la desorientación que reina en los círculos políticos europeos. Todos los países de Europa se ven en un callejón sin salida, ya que no existe el principio de seguridad colectiva por la nulidad de la Sociedad de Naciones.» — Fabra.

## México contesta a la protesta inglesa por la nacionalización de las Compañías petrolíferas

Méjico, 27.—En su respuesta a la segunda nota de protesta inglesa, el Gobierno mejicano se niega a aceptar el punto de vista de Londres que declaraba actuar en nombre de los accionistas. El Gobierno mejicano hace notar que cada nación lleva una nota en la que el titular se compromete a no pedir la ayuda diplomática de su país, y que como los títulos son al portador, pueden pasar en cualquier momento a manos de ciudadanos de cualquier nacionalidad.

La nota termina diciendo que el Gobierno desea solucionar la cuestión, y pide a la Mexican Eagle el envío de representantes para fijar la indemnización y las condiciones de pago. Mientras tanto, cualquier otra gestión es inútil.—Fabra.

# En los EE. UU. se está desarrollando una gran campaña en favor de la República española

Washington, 27.—En los círculos del Departamento de Estado se cree probable que el Gobierno de los Estados Unidos modifique la política de neutralidad en lo que se refiere a España. Se considera que cualquier modificación podría resultar perjudicial e inoportuna y crear nuevas dificultades a los Gobiernos francés e inglés en el mismo momento en que París y Londres realizan esfuerzos para reforzar su posición.

## La medalla de oro inglesa, para el poema "Spain", escrito por un combatiente

Barcelona.—Con la medalla de oro instituida por el rey Jorge de Inglaterra hace tres años, para el mejor poema anual de autor inglés joven, ha sido premiado el trabajo titulado «Spain», de que es autor W. H. Auden. Este muchacho, hijo de un médico de Birmingham y estudiante en Oxford, ha tomado parte activa desde el principio de la contienda española. Fue conductor de ambulancias en el frente de Madrid y luego tomó parte activa como soldado en toda la campaña de Teruel.

El poema de Auden se dispone a trasladarse a China, para escribir otros libros sobre aquella guerra. — Febus.

## Nuevos refugios en Valencia

Por la Junta de Defensa Pasiva, y previo refuerzo efectuado, se ponen a disposición del pueblo los sótanos siguientes, habilitados para refugios:

Almacenes «El Aguija», Paz, 10; bar Balanzá, Ribera, 1; Flomar's, Victoria, 1, y Largo Caballero, 17, y el de la placa núm. 23 de la calle del Mar, que tiene su entrada por el portal.

## Después de la firma del acuerdo angloitaliano Italia continúa burlando descaradamente la No Intervención

Londres, 27.—El redactor diplomático del «Daily Herald» publica una lista de las infracciones del acuerdo de No Intervención cometidas por Italia durante el período mismo de las negociaciones angloitalianas y violando, por lo tanto, las promesas de Mussolini.

«Cinco días después —dice— de que Chamberlain dijese a Grandi que una de las condiciones del acuerdo angloitaliano era que la situación en España no fuese modificada por el envío de nuevos contingentes a Franco, el 23 de febrero, un regimiento mixto de artillería, integrado en su mayoría por italianos, desembarcó en Sevilla, de donde fué enviado al frente de Teruel.

El 24 de febrero desembarcó otro millar de italianos. El 10 de marzo desembarcaron en Cádiz 4.500 soldados llegados a bordo del «Arazzo» y de otros barcos.

El día 16 de marzo llegaron a Sevilla 250 aviones italianos. Al mismo tiempo, los italianos no han cesado de enviar municiones y material. Sólo en los dos últimos meses, y en el puerto de Bilbao, han sido desembarcados 800 toneladas de bombas de aviación, 500 de gra-

sin embargo, un grupo de personalidades políticas dirigidas por los senadores Borah, Nye y Lafolette, están llevando a cabo una intensa campaña en favor del levantamiento del embargo sobre las armas con destino a España.—Fabra.

## Brigadas Internacionales SERVICIO SANITARIO Y CENTRO DE RECUPERACION

Se comunica a todos los comandos pertenecientes a las Brigadas Internacionales la existencia en Valencia de un Centro de Servicio Sanitario y otro de Recuperación, situados en la para Roja, 16, y la obligación que tienen de presentarse con la máxima urgencia todos aquellos que se encuentren separados de sus unidades.

# GRAN TEATRO

Hoy día 28 de Abril A las diez y media de la mañana

## GRANDIOSO FESTIVAL CINEMATOGRAFICO

como DESPEDIDA a los nuevos reclutas de las quintas del 27 y 41

ORGANIZADO POR EL

## Socorro Rojo de España

(Comité Provincial de Valencia)

Entrada libre a todos los movilizados

## El Gobierno Inglés preocupado por la situación creada por los nazis en Checoslovaquia

Londres, 27.—El Gobierno ha celebrado su reunión semanal. Los ministros han examinado detalladamente la situación exterior, en previsión de las conver-

siones francobritánicas, que tendrán lugar mañana y pasado en Downing Street.

Se puso a disposición de los miembros del Gobierno el programa de las conversaciones, programa que ha merecido aprobación unánime. Continúa causando serios temores la situación creada en Checoslovaquia por la actitud de los alemanes de los Sudetes, apoyados por Alemania.

El Gabinete fué informado del desarrollo de las últimas conversaciones entre París y Londres, y lord Halifax ha dado cuenta de las entrevistas que celebró ayer con el ministro de Checoslovaquia, con el embajador de Francia y con el Sr. Avenol.

El Consejo ha aprovechado esta circunstancia para ocuparse de la reunión de Ginebra y de las dificultades planteadas por la solución de la cuestión abisinia.

El Sr. Hore Belisha, ministro de la Guerra, ha dado cuenta también en la reunión de las impresiones recogidas en el curso de su reciente viaje.—Fabra.

## 2 mandatos imperativos

(Viene de la página 1.)

rido a dos consignas fundamentales: UNIDAD, que, sin preocuparnos de quién lo dijo primero, es el pilar de la victoria, y RESISTIR, mandato justo del presidente de nuestro Gobierno, camarada Negro. Complimentando fielmente ambas cosas, caminaremos con rapidez hacia la victoria.

## TODOS LOS COMITES DE ENLACE DEBEN QUEDAR CONSTITUIDOS RÁPIDAMENTE

—Algunas industrias aún no han constituido sus Comités de Enlace U. G. T.-C. N. T. Como ya sabes, los Comités tienen un doble carácter: el geográfico y el específico de la industria. Los primeros, que son los fundamentales, están ya constituidos. Los segundos se van formando con relativa rapidez. Nadie debe menospreciar la gran importancia de estos Comités de Enlace, que, como en la constitución de los batallones de Fortificaciones hemos

visto, imprimen a las tareas de guerra un ritmo máximo. Ofr eso es necesario que todos los Comités de Enlace queden constituidos rápidamente, ya que desempeñan un formidable papel y las tareas se consiguen con toda su robustez.

## JUNTOS CAEMOS EN LA TRINCHERA. JUNTOS TENEMOS QUE COMBATIR

—Hemos perdido mucho tiempo. Hoy estamos en el verdadero camino. Y con la estrecha unidad de todos los sectores y fuerzas antifascistas y la resistencia férrea, que es el mandato supremo de la hora, España conseguirá transformar el aspecto del mundo. El fascismo hace sus víctimas, sin separar a los anarquistas, a los comunistas, a los socialistas o a los republicanos. Juntos, pues, tenemos que combatir y aplastarlo. Con la sola preocupación de permanecer estrechamente unidos y estar dispuestos a resistir sus embates sin una vacilación.

# Puntos

## Necesidad de los refugios

Ante las brutales agresiones del fascismo a nuestras ciudades de retaguardia, a nuestras poblaciones abiertas en las que el único objetivo posible son nuestras mujeres y nuestros niños, la necesidad de los refugios es cada día más apremiante. No hace falta destacar su conveniencia. Diariamente se está demostrando que las poblaciones mejor dotadas de cobijos contra el bombardeo de los invasores de España son las que menos número de víctimas han sufrido, hasta tanto que los más intensos bombardeos de artillería y aviación apenas si han causado bajas en la población.

Nuestras autoridades, con clara conciencia de la urgencia, han solicitado la colaboración de las masas para la gran labor de dotar de refugios a las barriadas extremas, donde el peligro es mayor por el gran número de población obrera que allí vive en casas de un solo piso en su mayoría. Es imprescindible que este trabajo se lleve con la mayor actividad. Hay que construir refugios, excavar sótanos, abrir zanjas y trincheras, como en Castellón de la Plana, una de las ciudades mejor preparadas para esta defensa.

Es necesario que nuestro Frente Popular preste su valiosa ayuda, pidiendo la ayuda de todos los antifascistas para esta obra, urgente ante la brutalidad fascista.

## La mejor conmemoración

Un Manifiesto firmado por los Partidos Socialista y Comunista y por las dos Centrales Sindicales será lanzado al pueblo con motivo del Primero de Mayo.

Ante la fecha histórica, que este año tiene para el proletariado y los españoles todos el valor de un aliento a la resistencia, de un impulso en la lucha por la independencia nacional, la unidad se consolida y ahonda sus raíces bajo el signo de la centuplicación de los esfuerzos para la libertad de la Patria.

Porque tal es la orientación de los dos Partidos y la decisión, cogida por todo el pueblo con entusiasmo, de los organismos sindicales para conmemorar dignamente el Primero de Mayo: ¡TRABAJAR MAS!

Con esta decisión coinciden los inclementes del Gobierno de unión nacional, que guía al pueblo español, con mano de hierro, hacia la victoria segura.

Gobierno y pueblo compenetrados y unidos en este heroico afán español: VENCER PARA SER LIBRES!

# "Cataluña no aceptará jamás la esclavitud"

## "Todos poseemos un ideal común: vencer al fascismo"

Madrid, 27.—Los organismos catalanes representados en Madrid han dirigido a los combatientes catalanes del frente del Centro un manifiesto, al que pertenecen los siguientes párrafos:

«Cataluña, representada por sus gobernantes, por combatientes que en el frente y en la retaguardia luchan, más estrechamente unidos que nunca a los demás pueblos de España, no acepta ni tolerará nunca la esclavitud; al contrario: una vez más sabrá hacerse digna de la memoria de sus antepasados.

Todos los combatientes catalanes del Centro en preciso que confíen ilimitadamente y sin recelo en el Gobierno legítimo; que

su actuación esté siempre atenta a las consignas que el Estado Mayor señale. El brazo que sea catalán no estará ni un momento parado. Fortificado, avanzando en el terreno. No olvidéis que los castellanos defienden hoy a Cataluña; no temáis el aislamiento terrestre de Cataluña con el resto de la Península, que es sólo un accidente de guerra. Los catalanes que estamos aquí y los que han quedado en tierras catalanas están más unidos que nunca, como lo estamos con los demás hermanos de Castilla, Levante, Extremadura y Andalucía, ya que todos luchamos por el mismo ideal ante el enemigo común: vencer al fascismo.»

## Condenas por indisciplina

Ayer, día 27, se vio, en la Sala de Justicia del Tribunal permanente de Justicia Militar, la causa por el delito de desertión contra los soldados de la Escuela Automovilista de Castellón, José María Andrés Casajuana y Martín Ventura Soler.

El fiscal solicitó se impusiera a los mismos la pena de doce años de internamiento en campos de trabajo, sin perjuicio de su destino a batallón disciplinario, en tanto dure la actual campaña.

La defensa, a cargo de D. Guillermo Nin Cardona, solicitó la absolución para el Andrés y que al Ventura se le castigara como falta leve, ya que solamente estuvieron ausentes del cuartel durante tres días.

A continuación se vio también la causa por insulto a superior contra el soldado del Grupo de Alumbrado e Iluminación, Vicente Monfort Nebot, y después de la prueba practicada, el fiscal retiró la acusación, a cuya petición se adhirió la defensa, que estuvo a cargo del letrado D. Miguel Aparici.

Mañana viernes, día 29, se celebrarán ante dicho Tribunal los siguientes juicios: contra José Balagueros Hernández, por desertión, a las diez horas, y contra Rafael Sánchez Soriano, por el delito de insulto de obra a superior, a las doce horas.

## Interesa conocer...

el paradero de Juan José Delgado Sola, de quince años de edad. Sus familiares desean noticias, dadas a la Secretaría de Agit. Prop. del Partido Comunista, plaza Roja, núm. 3, Valencia.

# REFUGIOS!

## Las muchachas de Castellón animan con su ejemplo al pueblo de Valencia

Recibimos la siguiente carta: «Al Comité de vecinos de la carrera de San Luis.

Camaradas: Enteradas por la Prensa de la movilización organizada en vuestra barriada para la realización de trabajos de retaguardia e inmediata construcción de un refugio por los vecinos de esa calle, os mandamos nuestra más fervorosa felicitación por vuestra admirable iniciativa.

Todos los ciudadanos de Castellón—en especial las mujeres—han construido con su trabajo cientos de refugios para librar a nuestra población civil, a nuestros viejos y a nuestros niños—gran promesa para la nueva civilización—de la bárbara y criminal aviación fascista. Aquí existe una verdadera movilización general, que no distingue matices políticos, ni clases de profesión, ni edades, ni sexo. Cada ciudadano de Castellón, después de su trabajo invierte unas horas en la construcción de refugios.

Alabamos y nos congratulamos por vuestra iniciativa y os pedimos que popularicéis en Valencia la labor realizada por el pueblo de Castellón y que hagáis llegar a todos los Co-

mités de vecinos el entusiasmo que habéis puesto en vuestra barriada, para que comprendan bien todos su deber de ciudadanos entregándose con prontitud y con alegría a esta tarea, descongestionando así el trabajo del Consejo Municipal y de la Junta de Defensa Pasiva.

¡Trabajad de prisa, camaradas! Que vuestra consigna sea esta: ¡en cada casa un refugio! ¡Unidad a las mujeres de Castellón! ¡Que no quede ninguna muchacha sin trabajar diariamente en la construcción de refugios! ¡Por la defensa de nuestro gran pueblo! Saludos antifascistas.—Las muchachas de un Comité de Vecinos de Castellón.»

## TESORERIA DE HACIENDA

Los deudores que tuvieran descubiertos por Contribución Industrial, correspondientes a los años 1936 y 37, podrán satisfacer sus débitos, con un recargo del 10 por 100, hasta el 30 del corriente, transcurrido el cual el recargo será elevado hasta el 20 por 100.

# "Cada hombre, un gigante; cada catalán, un hombre"

## Un acto femenino en Barcelona

Barcelona. — En el local de la Unión de Mujeres de Cataluña ha tenido lugar esta noche un acto organizado por dicha agrupación femenina, en colaboración con la Unión de Muchachas, Alianza Nacional de la Dona, Jove y Comité de Mujeres Antifascistas, para informar de la importancia del Primero de Mayo y tratar de la orientación que la mujer da a sus tareas en la retaguardia.

Presidió la secretaria de Propaganda, María Teresa Civer.

Dolores Piers resaltó la intervención de la mujer en las elecciones de febrero y habló de la incorporación de las mujeres a las

industrias de guerra. «Trabajaremos—dijo—para que sea una realidad la consigna del presidente Companys: «Cada hombre, un gigante; cada catalán, un hombre.»

Lorenza Fernández de la Unión de Muchachas, resaltó la trascendencia del Primero de Mayo y la conveniencia de trabajar para acabar con los emboscados.

«El Primero de Mayo—termina diciendo—las mujeres saldremos a la calle manifestando: aquí estamos los mujeres de Cataluña, de Castilla, de Aragón, de toda España, proclamando nuestra fe en la victoria.»—Febus.

# Primero de Mayo

## Este año las manifestaciones obreras revestirán excepcional amplitud

París, 27.—Se prevé que las manifestaciones obreras del Primero de Mayo revestirán este año excepcional amplitud, ya que, por otra parte coinciden con el descanso dominical.

La Federación Sindical Internacional ha dirigido a los trabajadores de todos los países un llamamiento a la solidaridad obrera, más indispensable que nunca.

La Confederación General del Trabajo ha lanzado también la consigna de la Unidad y organiza 446 manifestaciones en toda Francia.—Fabra.

## Junta de Defensa Pasiva de Valencia

Tenemos que rectificar un error que salió en la Prensa del día 23 de abril referente al Sindicato Unico de Industrias Químicas, que contaba un donativo de 23.305,25 pesetas, en lugar de 28.305,25 pesetas, que fue lo que en realidad entregaron.

He aquí una lista de donativos: José Eladón, 25 pesetas; Sindicato Industrias Siderometalúrgicas (C. N. T.), 15.000; Dependencia y operarios de la fábrica de muebles Emilio Vilella, 254; Pascual Serrano, 50; Delegación Sociedad Española de Armas y Municiones, 5.000; Consejo Administrativo de Barberos (U. G. T. C. N. T.), 10.000 pesetas.

A todos los damos las gracias por su desprendimiento.—La Junta.

## Los actores, junto a su Ejecutiva y al Gobierno

Madrid, 27.—La Junta directiva de la Asociación General de Actores de España ha expresado a la Casa del Pueblo su deseo de llegar rápidamente a la constitución de la Federación Local de Sindicatos.

Ha hecho constar asimismo su adhesión a la Ejecutiva de la U. G. T. y al Gobierno de la República.—Febus.

# Lucha Intensa en Levante

## Nuestros soldados desalojan al enemigo del vértice Piedra Seca

ESTE.—Su novedad importante que señalar en los distintos sectores.

LEVANTE.—Apoyado intensamente por aviación y seis buques

de guerra, entre ellos el «Canarias» y el «Almirante Cervera», el enemigo atacó en el sector de Alcocebre. Nuestras fuerzas se repliegaron ligeramente, ocupando posiciones al Norte del Barranco de San Miguel, donde se combate con dureza.

En la zona de Salsadella fueron rechazados repetidos intentos de los rebeldes, que sufrieron muchas bajas, perdiendo dos tanques italianos. Nuestras fuerzas contraatacaron, desalojando al enemigo del vértice Piedra Seca.

También se combate con intensidad en las proximidades de Abanuj, en el sector de Aguilar de la Alfambra.

Ataques rebeldes contra nuestras posiciones Lepos fueron rechazados.

CENTRO.—En un golpe de mano realizado por nuestras fuerzas en la carretera de La Coruña, se causó a los facciosos bajas vistas, recolectándose material de guerra.

EXTREMADURA.—Fuerzas de Caballería catalanas, que efectuaban una descubierta frente a las posiciones leales del Guadalupe, fueron desorganizadas en desorden por el certero fuego de nuestras armas.

ANDALUCÍA.—Sin noticias de interés.—Febus.

## El rearme naval de los EE. UU.

Washington, 27.—El Sr. Roosevelt ha firmado el presupuesto ordinario de Marina para 1939, que asciende a 547 millones de dólares, aproximadamente, y es independiente del proyecto de «rearme naval», actualmente en discusión en la Comisión de Marina del Senado.

Dicho presupuesto prevé la puesta en construcción de dos acorazados de cruceros, ocho destructores y varias unidades auxiliares, y la terminación de dos acorazados, tres portaaviones, ocho cruceros, cuarenta y tres destructores y dieciséis submarinos.—Fabra.

# Levante enviará a Madrid 1.751 toneladas de víveres

Madrid, 27.—Esta mañana se ha reunido en sesión la Comisión Permanente del Consejo Provincial, bajo la presidencia de Carlos Rubiera.

El orden del día, a base de asuntos de puro trámite, se aprobó sin discusión y en su totalidad.

Se convino expresar la adhesión de la Corporación al nuevo gobernador civil, Gómez Osorio.

Enrique Manero dio cuenta de las gestiones que acaba de realizar en Levante en orden al abastecimiento de la provincia de Madrid. Gracias a estas gestiones, se ha logrado reunir una cantidad de víveres que se eleva a 1.751.000 kilos.

## Partido Socialista Obrero Español

### Comisión Ejecutiva

Se notifica a todos los afiliados al Partido Socialista que desempeñen cargos de delegación del Gobierno en organismos oficiales o de representación en Valencia, lo comuniquen con toda urgencia a la Delegación de esta Ejecutiva, Grau Vía Durruti, 49.

Por la Ejecutiva.—El delegado.

## EL 2 DE MAYO DE 1808

sólo quedaban en la España arrasada por Napoleón unos islotes míseros de nuestra resistencia.

## SE VENCIO

porque esos puntos perdidos en nuestra tierra se agigantaron con la decisión inquebrantable de aquellos españoles; NO SUCUMBIR.

## HOY

en situación mucho más favorable contra la segunda invasión, nuestro pueblo, animado de la misma fe indestructible, no podrá ser vencido.

## TRIUNFAREMOS

porque los españoles de hoy, nietos de aquéllos, no quieren que se termine su historia. Porque están con nosotros los millones de hombres libres del mundo. Porque los recursos de un pueblo en ple por su defensa son infinitos.